

# Таджикистан: пресса о прессе, №17 (328), 2012г.

## Обзор еженедельных газет Таджикистана за 3 мая 2012 г.

Издание «Азия-плюс» (№ 33 от 02.05.2012 г.) опубликовало совместное послание Генерального секретаря ООН Пан Ги Муна и Генерального директора ЮНЕСКО Ирины Боковой по случаю Всемирного дня свободы печати, который отмечается 3 мая. Как сообщается в распространенном послании, свобода выражения мнений является одним из наших самых ценных прав, она поддерживает все остальные свободы и лежит в основе человеческого достоинства.

«Свободные, плюралистические и независимые средства информации являются залогом ее осуществления. Эту идею воплощает Всемирный день свободы печати. Свобода средств информации предполагает свободу придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ, как указано в статье 19 Всеобщей декларации прав человека. Эта свобода является важнейшим условием для здоровых и динамичных обществ», - говорится в послании.

Далее газета публикует информацию о предстоящей республиканской конференции: «Свобода слова: реалии и перспективы таджикских СМИ», которая по традиции проходит 3 мая, во Всемирный день свободы печати, где планируется обсуждение проблем таджикской журналистики.

Как отмечает издание, судебные иски против еженедельника «Азия-плюс», «Фараж», «Озодагон», «Миллат», «Пайкон» за их критические публикации, содержание под стражей журналистов Махмадусуфа Исмоилова и Урунбоя Усмонова за их профессиональную деятельность, неясность с декриминализацией статей клеветы и оскорбления, не транспарентность перехода на цифровое вещание, бедственное положение региональных СМИ, попытки регулировать и блокировать Интернет препятствуют доступу населения к альтернативной информации и вызывают сильную озабоченность журналистского сообщества Таджикистана.

О серьезных проблемах в таджикской журналистике свидетельствует и информация «АП» «Таджикистан теряет свободу», где сказано, что американская неправительственная организация Freedom House снизила рейтинг свободы таджикских СМИ на три ступени. При этом общая оценка свободы СМИ Таджикистана остается на уровне «несвободных».

В нынешнем рейтинге Таджикистан, набрав 79 баллов, расположился на 171-ом месте. Годом ранее республика в докладе Freedom House с 78 баллами делила 168-ое место с Эфиопией и Суданом.

В этом же номере газета информирует читателей о начале вещания радиостанции «Азия-плюс» в административном центре Хатлонской области - городе Курган-Тюбе. Теперь программы радиостанции могут слушать жители как самого Курган-Тюбе, так и близлежащих к нему районов - Сарьанда, Вахша, Руми и Бохтара, пишет издание.

Газета «Нигох» (№6 от 2 мая 2012 года) сообщает о запланированном в г. Душанбе республиканской конференции посвященный Всемирному дню свободы слова на тему «Свобода слова: действительность и судьба независимых СМИ Таджикистана». Газета сообщила, что на конференции будут рассмотрены актуальные проблемы современной таджикской журналистики, в том числе вопрос о декриминализации статей клеветы и оскорбления Уголовного Кодекса республики и вопросы регулирования интернета. Инициатором конференции выступил Совет по СМИ Таджикистана при поддержке СЖТ, НАНСМИТ, Медиа-альянс Таджикистана и другие журналистские организации республики.

В том же номере газета «Нигох» опубликовала статью под заглавием «Свобода и деньги» в котором анализируется финансовое состояние современных таджикских газет и радио. Автор уверен, что СМИ Таджикистана сегодня финансируются либо за счет правительства республики либо за счет их учредителей. В числе СМИ, финансируемых из государственного бюджета республики автор называет правительственную газету «Джумхурият», печатающийся 3 раза в неделю с тиражом около 31 тысяча экземпляров. Независимые же издания выпускаются за счет их учредителей, подписки или рекламы. Тем не менее, по мнению автора, независимые газеты имеют больше влияния среди читателей нежели правительственной газеты, которая занята лишь опубликованием указов и распоряжений президента страны и хвалебными материалами о деятельности руководителей разных уровней правительства. В связи с этим, автор предлагает, чтобы правительство, если ему нужна информационная безопасность страны, подумать о поддержке независимых СМИ.

Газета «СССР» опубликовала статью журналиста Раджаби Мирзо под заглавием «1 день свободы», в котором автор размышляет о проблеме свободы слова в Таджикистане. По мнению автора, до тех пор пока народ не будет понимать смысл свободы, и будет надеяться лишь на журналистов, не достигнет полной свободы. По мнению автора, сегодняшние независимые СМИ республики имеют больше влияния среди народа, чем правительственных структур. В связи с этим часто возникают проблемы государственных чиновников со СМИ и журналистов. Пока правительство не превратится в сильную структуру, гонения над журналистами будут продолжаться, считает автор.